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GOVERNO DO ESTADO
DO ESPIRITO SANTO

Secretaria da Educagdo

SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

6° Ano | Ensino Fundamental Anos Finais

MATEMATICA

Operacodes (adicao, subtracao, multiplicacao, divisao) com
nUumeros racionais.

HABILIDADE(S) EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO6MA11 - Resolver e elaborar problemas e Adicionar, subtrair, multiplicar e dividir
com numeros racionais positivos na numeros racionais positivos na forma
representacao decimal, envolvendo as decimal, utilizando diferentes
quatro operacdes fundamentais e a estratégias de calculo (uso de
potenciacdo, por meio de estratégias algoritmos, calculo mental e
diversas, utilizando estimativas e estimativas).

arredondamentos  para  verificar a

razoabilidade de respostas, com e sem uso e Utilizar as operacdes de adicdo,
de calculadora. subtra¢do, multiplicacdo e divisao de

racionais positivos na forma decimal
na resolucdo de problemas.

e Desenvolver estratégias de
arredondamento, estimativas e utilizar
procedimentos de calculo mental, para
verificar a razoabilidade de respostas
em um problema.




» Contextualizacao

e

magem produzida no Canva

A introdugéé’ do café (;bnilon no Espl'rito“Santo ocorfe, na realidade, no final da
década de 20. As primeiras sementes foram plantadas no municipio de Cachoeiro
de Itapemirim. A abundancia de recursos fartamente subsidiados e a tradicao dos
cafeicultores, fizeram surgir toda uma mobilizacdo para que o IBC (Instituto
Brasileiro de Café) financiasse lavouras de café conilon, apto para regides onde
estava impedido o cultivo do arabica.

O Espirito Santo, que é o maior produtor de café conilon do Brasil, também se
destaca como lider nas exportacdes dessa variedade, com cerca de 85% das
exportacBes nacionais. No ano 2024, o estado produziu 10,2 milhdes de sacas em
uma area de 261,9 mil hectares, com uma produtividade média de 38,8 sacas por
hectare. Além do café conilon, o estado também exportou 501,7 mil sacas de café
solivel em 2023, e, no primeiro trimestre de 2024, exportou 1,7 milhdo de sacas de
café conilon e mais 129 mil sacas de café soluvel.

Atualmente, o Espirito Santo é o maior produtor brasileiro de conilon, com 75% da
produc¢do nacional do Robusta, e a variagdo de 8,5 a 9,5 milhdes de sacas por ano.
E 0 2° maior produtor de café do Brasil, com cerca de 25% da producdo nacional. .

O Café no Brasil e no Espirito Santo. Fonte: Cetcaf.

cligue aqui



https://www.cccv.org.br/institucional/historia-cafe/
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Conceitos e
m Conteudos

PROBLEMAS ENVOLVENDO ADICAO E SUBTRACAO COM
NUMEROS DECIMAIS

e Em 2024, o Espirito Santo produziu 10,2 milhdes de sacas de café conilon e 501,7
mil sacas de café soluvel. Durante o primeiro trimestre de 2024, o estado
exportou 1,7 milhdo de sacas de café conilon e 129 mil sacas de café soltvel.

a) Qual foi a quantidade total de sacas de café exportadas pelo Espirito Santo no
primeiro trimestre de 20247

Nesse problema, temos dois numeros envolvidos (1,7 e 129 mil). O ndmero 129 mil
pode ser representado como 0,129 milhdes para manter a consisténcia da unidade
(os dois numeros expressos em milhao).

129 mil sacas = 0,129 milhdes de sacas.
Entdo, ao somar, temos 1,7 milhdao + 0,129 milhdo = 1,829 milhdo de sacas.

1,829 milhao = 1 829 000 sacas.

Udcm Lembre-se:
1, 700
+ 0,129 e Para garantir que as virgulas fiqguem alinhadas,
1. 829 virgula embaixo de virgula, deve-se ajustar o nimero
J

de casas decimais adicionando zeros ap6s a ultima
casa decimal, quando necessario.

b) Se, no ano de 2024, a previsao de producdo total do estado era de 10,2 milhdes de
sacas de café conilon, quantas sacas de café conilon foram exportadas apds o
primeiro trimestre de 20247

Para calcular quantas sacas de café conilon foram exportadas apds o primeiro
trimestre de 2024, devemos subtrair a quantidade de sacas de café conilon
exportadas no primeiro trimestre da previsdao de producdo total do ano.

Sabemos que:

A previsao de producao total de café conilon em 2024 era de 10,2 milh8es de sacas.
Durante o primeiro trimestre de 2024, foram exportadas 1,7 milhdo de sacas de café
conilon.
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Agora, vamos calcular o que resta: 10,2 (milhdes) - 1,7 (milhdo) = 8,5 milhdes de sacas.

8,5 milhdes = 8 500 000 sacas. ¢ Para subtrair os 7 décimos, transformamos 1 unidade
(das 10 unidades do numero 10,2) em 10 décimos e

9DU1 somamos aos 2 décimos, depois efetuamos a
1ﬂ,2 - L . .
subtracdo: 12 décimos menos 7 décimos é igual a 5
- L7 décimos.
8,9 e 9 unidades menos 1 unidades é igual a 8 unidades.

Portanto, ainda restam 8,5 milhdes de sacas de café conilon para serem exportadas
apos o primeiro trimestre de 2024.

Operagoes com calculadora, arredondamento e calculo

mental
Vimos na semana passada que no dia a dia, podemos utilizar diferentes recursos para
realizar adi¢cdes e subtracdes com numeros decimais, como a calculadora, o calculo
mental e o arredondamento. A escolha do recurso mais adequado varia conforme a
situacdo. Vamos relembrar:
Para arredondar um numero para determinada ordem decimal, devemos observar o
primeiro algarismo a direita da ordem escolhida:

e seforQ,1,2,30u4, mantém-se o algarismo da ordem;

e se for 5,6, 7, 8ou9, arredonda-se “para cima”, ou seja, o algarismo da ordem é

aumentado em 1.

Apos isso, todos os algarismos a direita da ordem escolhida devem ser descartados.

Calculo
Calculadora Arredondamento
mental
Quando queremos
um  resultado Quando
Quando temos de |@Proximado. conhecemos
. A P~ A ,
. 5 fazer muitos 576 =T 58¢ alguns métodos
Situacao , .
calculos e R e S R para realizar os
necessitamos de ! €~ 23 calculos

preciséo. ~ aproximadamente mentalmente.

Para adicionar ou Ha varios métodos

subtrair, usamos que fadlitam a

escolhemos a -
asteclas @ e © ordem para s obtengdo do
resultado, mas cada .

Primeiro,

Procedimento |"2'@ representaral - qual é mais pessoa pode criar o
virgula que separa interessante |, Exernplo:
a parte inteira da arredondar: ' 2,3 +'O d
parte decimal, unidades, 275)) ’ 3,3
usamos a tecla‘®’. décimos etc. + 1,0 - 0,1

3,3 3,2
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PROBLEMAS ENVOLVENDO MULTIPLICACAO COM NUMEROS
DECIMAIS

e Carolina estava fazendo uma viagem para o municipio de Ibiracu, que fica a 70
quildmetros ao norte de Vitéria, e, como é tradicdo na cidade, aproveitou para
comprar alguns pastéis. Cada pastel custava R$ 9,32. Se Carolina comprou 4
pastéis, quanto ela gastou no total?

Podemos fazer: 4 - 9,32 =9,32+9,32+9,32+9,32

U Imagem~;)rt;’(,jﬂ:aa no Canva
9,32 0,02+0,02+0,02+0,02=4 - 0,020u4 - 2 centésimos = 8 centésimos

9,32
9,32 0,30 + 0,30 + 0,30 + 0,30 = 4 - 0,30
+ 9,32 ou
37,28 4 - 3 décimos =12 décimos =
=10 décimos + 2 décimos

1 unidade

9+9+9+9= Deixamos 2 décimos e
=4 -9=36 trocamos 10 décimos por
36 +1 =37 1 unidade.
Ou, entdo, podemos fazer:
U
9, 32
> 4 4 - 2 centésimos = 8 centésimos

37, 28

\ 4 - 3 décimos =12 décimos = 1 unidade + 2 décimos

4-9=36e36+1=37

Podemos, ainda, calcular usando fragao decimal:

932 4-932 3728
100 100 100

A razao para dividir por 100 € que, ao
transformar o numero decimal em
uma fracdo, o denominador 100
representa a posicdo dos centésimos
(as duas casas decimais apos a virgula).
Em termos simples, 9,32 é igual a 932 .
centésimos, ou seja, 932 partes de 100.

4.9,32=4. = 37,28

Portanto, Carolina gastou R$ 37,28 no total.
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e O Espirito Santo em 2023, produziu 78979 toneladas da especiaria
pimenta-do-reino representando mais de 60% da producdo brasileira. Pedro
Antdnio é produtor e vendeu 1,2 quilograma de pimenta-do-reino, com o pre¢o
de R$ 34,45 por quilograma. Quanto Pedro Antdnio recebeu por essa venda?

Para responder a essa pergunta, vamos calcular 34,45 - 1,2.

Esse calculo pode ser efetuado da seguinte maneira:
Multiplicamos 1,2 por 10 e 34,45 por 100 e obtemos os numeros
naturais 12 e 3 445, SR
Em seguida, calculamos 3445 - 12,

1
3 4 4 5 ——=3445-100

. L 2 ”1,2- 10
6 8 9 O D' "Gttl / Fonte: C
+ 3 4 4 5 esign: Getty Image/ Fonte: Canva
41 3 40

Para compensar as multiplicacbes 1,2 - 10 =12 e 34,45 - 100 = 3 445, dividimos o
resultado por 10 - 100, ou seja, por 1 000, pois a divisdo é a operag¢ao inversa da

multiplicacdo.
41 340 =1 000 = 41, 340
Portanto, Pedro Anténio recebeu pela venda R$ 41, 34.

De maneira pratica, ao multiplicarmos um numero decimal por outro numero
decimal, primeiro efetuamos o calculo desconsiderando a virgula. Depois,
acrescentamos a virgula ao resultado de modo que a quantidade de casas decimais
seja igual a soma da quantidade de casas decimais dos fatores.

3 4,4 5 2 casas decimais
X 1,2 1 casas decimais
6 8 9 0
+ 3 4 4 5
4 1,3 4 0 3 casas decimais

Produto aproximado

Em muitas situa¢Bes, um valor aproximado do resultado de uma multiplicagdo é
suficiente, sendo desnecessario o resultado exato. Mesmo quando usamos a
calculadora é importante fazer calculos de valores aproximados, pois, por engano, .
podemos digitar um numero errado. Por exemplo, vamos verificar se o produto de .
2,36 - 52 éigual a 1 227,2. Como 2,36 esta entre 2 e 3, podemos concluir que esse
produto é um numero entre 2 - 52 e 3 - 52. Calculando mentalmente, temos:

2:-52=104 ou seja, o produto de 2,36 - 52 é um numero entre 104 e 156.
3.52 = 156 Entdo, ndo pode serigual a 1 227,2.
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PROBLEMAS ENVOLVENDO DIVISAO COM NUMEROS
DECIMAIS

A Terceira Ponte, que liga Vitéria a Vila Velha, possui aproximadamente 3.300 metros
de extensdo. Os postes de iluminagcdo estdo instalados de forma equidistante ao
longo da ponte, com um espacamento de 26,4 metros entre cada um. Sabendo que a
iluminacdo esta presente nos dois lados da ponte, quantos postes ha em cada lado?

Fazendo a divisao:
DMUMC D U

33000 264
g -264 125
E 660
<
—0528
1320
Para facilitar a divisdo, podemos trabalhar com uma — 1320
divisdo equivalente, sem numero decimal no divisor. 0000
Multiplicamos o dividendo e o divisor por 10:
Temos: 3300 - 26, 4 Cada lado da Terceira Ponte
conta com 125 postes de
@& iluminacdo,  distribuidos de

maneira equidistante ao longo
de sua extensao.

33000 -+ 264

e Ricardo comprou um fio com 6 metros de comprimento e precisa dividi-lo em
5 pedacos de mesma medida de comprimento. Qual deve ser a medida de
comprimento de cada pedaco?

Ricardo pode proceder da seguinte maneira:

U
6 “5— Cada pedaco tera de medir pelo menos 1 metro de
— 5 1 comprimento, e sobrara 1 metro.
1 U
Como sobrou 1 metro de comprimento de fio, Ricardo vai dividi-lo igualmente em 5
partes. Para isso, ele pode continuar a mesma operacao

u d Entdo:
6 | 5 6-5=1,2 =
— 9 1,2 ,
Ele transformodu ) U Ele colocou a virgula

para separar a parte

1
1 metro em —
(1) inteira da parte decimal.

10 partes de
1 décimo de metro.
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Analisando a divisao que Ricardo fez, é possivel concluir que o comprimento de cada
pedaco medira 1 metro e 2 décimos do metro, ou seja, 1,2 metro.

Vamos agora dividir 32,2 por 4. Observe como fazemos:

DU
32 unidades divididas por 4 é igual a 8 unidades.
32,2 | 4 P 8

Ainda temos 2 décimos para dividir.

— 32 8, 4
02 U Ja colocamos a virgula para separar a parte inteira.
DUdc

Dividindo 2 décimos por 4, obtemos 0 décimo,

32,2 | 4 pois 4 unidades “ndo cabem” nenhuma vez

— 32 8. 0 em 2 décimos, e restam 2 décimos. Por isso,
d colocamos 0 décimo no quociente.

Acrescentando 0 a direita de 2, no resto,
32,2 | 4 transformando 2 décimos em 20 centésimos, pois

— 32 8, 05 2 décimos = 20 centésimos. Dividindo os 20
0 90 Ulde centésimos por 4, obtemos 5 centésimos. Observe
_ 90 que, quando escrevemos 5 centésimos (0,05) no

quociente, temos 0 décimo.

Portanto, 32,2 =4 = §, 05.

Quociente aproximado

Algumas divisdes tém quociente na forma decimal e resto zero. Observe.

25 +2=12,5 45 +36 = 1,25 0,150 ~ 1,2 =0,125

5 2 45 3 6 0,150 0 L2 00
_ 2 125 |-36 1, 2 5| 1200 0,125
0 5 09 0 3000

_ 4 =7 2 - 24 00

10 1 80 6 000

= 1 B - 180 -6 000

0 0 0

Os numeros 12,5; 1,25 e 0,125 sao quocientes denominados decimais exatos. Mas .
ha divisbes com quociente decimal em que, por mais que continuemos a dividir,
sempre sobrara resto diferente de zero.
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Exercicios
m Resolvidos

EXERCICIO 1

Ingrid foi a feira e adquiriu alguns produtos, conforme as quantidades indicadas nas

balancas.

3,150/ 4.00 2450 | 190

——

a ) Quantos reais Ingrid pagou ao comprar cada um desses produtos?

b ) Qual foi a quantia total que Ingrid gastou?

RESOLUCAO

a) Preco total da maca: 3,75 - 4,00 = 15,00 Preco total do tomate: 7,90 - 2,45 = 19, 355
3,750 possui 0 milésimos o 0 pode 2 4 5

. T 2 casas decimais
ser desconsiderado na multiplicagao

X 7.9 0 2 casas decimais
3, 7 5 2 casas decimais
% 4, 0 0 2 casas decimais 0 0 O
0 00 2 2 0 50
0000 + 1 7 1 5 0 0
+ 1 5 0 0 00 19 3550 4 casas decimais
1 5,0 0 00 4 casas decimais

9

15,0000 é matematicamente equivalente a 15, pois os zeros a direita da virgula ndo
alteram seu valor. Eles apenas indicam a precisao decimal, mas ndao mudam o significado
numeérico. Foram deixados apenas dois zeros para facilitar a organizacao da operacao. -

b) Gasto total = Preco total do tomate + Preco total da maca: -
&19, 36 4+ 15,00 = 34, 36 19, 36
. | + 15,00
Srreﬂfndiffiir?z 347 36 Ingrid gastou um total de R$ 34,36.
J

casas decimais.
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Alex foi a uma padaria e comprou 3 broas de milho, cada uma custando R$ 5,20, e
2 litros de leite, cada um custando R$ 4,35. Ele pagou a conta com uma nota de

R$ 50,00 e deu mais 30 centavos em moedas para facilitar o troco. Quanto ele
recebeu de troco?

e Calcule o valor total gasto por Alex na padaria.
e Determine quanto Alex recebeu de troco.

Imagem produzida no Canva

e (Calculo do valor total gasto:
Custo das broas de milho 5,20 -3 = 15,60 e Custodoleite 4,35-2 = 38,70

5, 20 4, 35
X 3 X 2
15, 60 8, 70
Total gasto: 15,60 + 8,70 = 24,30 reais.
15, 60
+ 8, 70
24, 30

Alex gastou R$ 24,30 na padaria.

e Calculo do troco recebido:

Valor pago: 50,00 + 0,30 = 50,30 reais. Troco: 50,30 - 24,30 = 26,00 reais.
50. 00 50, 30
+ O,’ 30 — 24, 30
50, 30 26, 00

Ele recebeu R$ 26,00 de troco.

10



MareMaricas

AAAAAA

Material
N Extra

Professor(a),

Os materiais sugeridos ajudam a trabalhar a adicdo, subtracdo, multiplicacdo e
divisdo de numeros racionais positivos na forma decimal, em sala de aula,
destacando sua importancia no dia a dia, como em compras, medi¢Bes, tempo e
financas. A resolucao de problemas promove estratégias e troca de ideias, tornando
o aprendizado claro e aplicavel a vida real.

Livros e Obras Didaticas

lezzi, Gelson; Dolce, Osvaldo; Machado, Antonio. Matematica e realidade:
6° ano. 10. ed. Sao Paulo: Saraiva Educacdo S.A., 2022. Paginas: 208 até
222. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de
operagdes com numeros decimais e sugestdes de atividades.  Clique aqui

Bianchini, Edwaldo Matematica Bianchini 6° ano professor / Edwaldo
Bianchini. Sdo Paulo Moderna, 2022. ---manual do 10. ed. -- Paginas: 220
até 230. Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o conteudo de
operag¢des com numeros decimais e sugestbes de atividades. Clique aqui

Plataformas digitais

Professor(a) na plataforma Khan Academy, vocé encontrara a Li¢do 3:

Problemas de adicdo e subtracdo de niUmeros decimais Clique aqui

1"


https://www.calameo.com/read/006940219b4cd59b57f62?authid=1M6RwOnVM3IT
https://storage.googleapis.com/edocente-content-production/PNLD/PNLD_2024_OBJETO_1/Saraiva/Matematica/index_matematica_6ano_MP.pdf
https://pt.khanacademy.org/math/pt-mat-prep-7-ano-todo-conteudo/xa2286493647249f2:operacoes-com-numeros-decimais/xa2286493647249f2:problemas-de-adicao-e-subtracao-de-numeros-decimais/v/adding-decimals-word-problem
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= Atividades

Conduzir veiculo em velocidade excessiva é uma atitude que aumenta os riscos de
acidentes e resulta em sanc@es previstas no Codigo de Transito Brasileiro (CTB).

O CTB classifica as infraces por excesso de velocidade em trés categorias: infracao
meédia: velocidade superior a maxima em até 20%, a multa é de R$ 130,16 e adicao
de quatro pontos na CNH; infracdo grave: velocidade superior a maxima em mais de
20% até 50%, a multa é de R$ 195,23 e cinco pontos na CNH; e infracdo gravissima:
velocidade superior a maxima em mais de 50%, a multa é de R$ 880,41, além da

suspensdo do direito de dirigir.
Fonte: Disponivel em: < https://www.gov.br/prf/pt-br/noticias/estaduais/para/2023/junho/prf-
intensifica-fiscalizacao-para-coibir-excesso-de-velocidade-nas-rodovias-federais-do-para>. Acesso em:
04 de margo de 2024.

Uma pessoa recebeu duas multas por excesso de velocidade, uma grave e outra
gravissima.
Qual o valor total que ela tera que pagar de multa?

Em uma loja de eletrodomeésticos, um notebook custa R$ 3 456,56 a vista. Caso o
valor seja parcelado, ele pode ser dividido em 12 parcelas de R$ 298,32.
Qual é a diferenca entre o valor do notebook parcelado e a vista?

Design: Maxim Filitov/ Fonte: Canva

12
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ATIVIDADE 3

Samanta foi ao posto de combustiveis e solicitou ao frentista que completasse o
tanque do seu carro. A imagem a seguir representa a bomba de combustivel ap6s o
abastecimento.

R$ 188,46

Total a pagar

Litros

Preco por litro

Design: Pixabay/ Fonte: Canva

O visor que indica a quantidade de combustivel abastecido, em litros, estava
queimado, impossibilitando a visualizacdo dessa informacao.
Quantos litros de gasolina Samanta abasteceu?

ATIVIDADE 4

O municipio de Ibiracu, localizado a 70 quildmetros ao norte de Vitéria, é famoso
pela sua tradicdo no pastel e no caldo de cana. Por conta disso, tornou-se uma
parada obrigatdéria para quem atravessa a regido. Um turista, decidiu fazer uma
parada em Ibiracu para experimentar as delicias da cidade. Ele comprou: 4 pastéis,
sendo que cada pastel custa R$ 13,75 e 2 copos de 500 mL de caldo de cana, sendo
gue cada copo custa R$ 8,20.

Quantos reais o turista gastou com os pastéis e os caldos de cana?

Imagem produzida no Canva
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Tatiane foi ao supermercado comprar 15 litros de suco para uma confraternizacgao.
No local, havia duas op¢bes de embalagens: a do tipo A, que contém 2,5 L e custa
R$ 5,50 e a embalagem do tipo B, que contém 1,5 L e custa R$ 3,25.

a) Quantas embalagens do tipo A Tatiane precisaria comprar para obter os 15 litros
de suco?

b) Quantas embalagens do tipo B ela precisaria comprar para obter os 15 litros de
suco?

) Qual das op¢des é mais vantajosa em termos de custo?

A densidade demografica é uma medida que expressa a quantidade de habitantes
por unidade de area, geralmente em quilédmetros quadrados.

O Espirito Santo, em 2022, possuia a 7* maior densidade demografica do pais,
mesma posicao ocupada em 2010, mas com aumento de 76,25 hab/Km? para
83,20 hab/Km?2,

Disponivel em: <https://ijsn.es.gov.br/publicacoes/resenhas/populacao-crescimento-densidade-
demografica-e-domicilios>. Acesso em: 18 de fev. 2025.

O aumento da densidade demografica em 2022 foi de

A) 6,95 hab/Km?2.
B) 7,95 hab/Km=.
C) 12,05 hab/Km?Z.
D) 13,05 hab/Km?2.

Uma costureira comprou 34,2 metros de tecido e precisa corta-lo em pedacos de
2,28 metros.

Quantos pedacos ela conseguira obter?
=

“l\\n\n\\nl\"'

Design: Iconsy/ Fonte: Canva

\mlm\u
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ATIVIDADE 8

Em uma feira, o preco da banana é R$ 4,50 por quilograma e o da laranja é R$ 3,80.
Uma cliente escolheu uma quantidade de cada fruta e as colocou na balanca.

I

Imagem produzida no Canva Imagem produzida no Canva

- N . 3
= o

Qual foi a valor pago pela cliente?

ATIVIDADE 9

Maria recebe mensalmente um salario de R$ 3 587, 87.
a) Qual é o salario total que ela recebe em um ano?

b) Utilizando o método de arredondamento para o valor inteiro mais proximo,
calcule o valor que ela recebe em um ano. O valor foi proximo ao encontrado na
letra anterior?

Em um campeonato de corrida, uma atleta percorreu as seguintes distancias: 4,6 km
na primeira etapa, 3,7 km na segunda etapa e 5,2 km na terceira etapa.
Calcule mentalmente a distancia total percorrida pela atleta nas trés etapas.

£

e

Design: Sketchify/ Fonte: Canva .
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Policia Rodoviaria federal. PRF intensifica fiscalizacao para coibir excesso de
velocidade nas rodovias federais do Para. Disponivel em: <
https://www.gov.br/prf/pt-br/noticias/estaduais/para/2023/junho/prf-
intensifica-fiscalizacao-para-coibir-excesso-de-velocidade-nas-rodovias-
federais-do-para>. Acesso em: 04 de mar¢o de 2024.
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GOVERNO DO ESTADO
DO ESPIRITO SANTO
Secretaria da Educagdo

SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL GERENCIA DE CURRICULO DA EDUCAGAO BASICA

6° Ano | Ensino Fundamental Anos Finais

MATEMATICA

Potenciacdo com numeros racionais

HABILIDADE(S) EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO6MA11 - Resolver e elaborar e Efetuar potenciagdo com numeros
problemas com numeros racionais racionais positivos na forma decimal.
positivos na representacdo decimal,

envolvendo as  quatro  operacdes e Utilizar a potenciacdo de racionais
fundamentais e a potenciacdo, por meio positivos na forma decimal na
de estratégias diversas, utilizando resolu¢ao de problemas.

estimativas e arredondamentos para

verificar a razoabilidade de respostas, e Desenvolver estratégias de
com e sem uso de calculadora. arredondamento,  estimativas e

utilizar procedimentos de calculo
mental, para verificar a razoabilidade
de respostas em um problema.
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» Contextualizacgao

A

SPIRITO SANTO REGISTRA AUMENTO DE CASOS DE
ARBOVIROSES.

O Espirito Santo tem registrado um aumento significativo de casos
de arboviroses (dengue, chikungunya, zika e febre do Oropouche)
nas ultimas semanas, concentrando a maioria das ocorréncias no
pais. Segundo dados do Ministério da Saude divulgados em 2024,
o0 estado ja contabilizou 152,8 mil casos provaveis de dengue, com
40 mortes confirmadas e 7 em investigacdo. O coeficiente de
incidéncia da dengue no estado é de quase 4 mil casos para cada
100 mil habitantes.

Além da dengue, o Espirito Santo registrou 1 763 casos de febre do
Oropouche (dos 9,6 mil no pais), 13 309 casos de chikungunya (dos
363,5 mil no pais) e 516 casos de zika (dos 6,4 mil no pais). Esses
numeros destacam o estado como o principal foco de arboviroses no
Brasil, gerando preocupacdo com a rapida disseminacdo das doencas.

Recentemente, o Ministério da Saude se reuniu com gestores
estaduais e especialistas para discutir estratégias de controle e
prevencao. O Espirito Santo foi um dos principais temas da reunido,
com foco no reforco das a¢bes de vigilancia e no controle dos vetores
das doencas. Fonte: Agéncia Brasil (reportagem de Paula Laboissiere) Atualizado 02/12/2024.

Design: Studiobest/ Fonte: Canva

Aqui estdao as principais formas de prevenir as arboviroses (dengue,
chikungunya, zika e febre do Oropouche)

Elimine criadouros do mosquito: D(/Ug
06

Evite dgua parada em pneus, vasos, garrafas e calhas.
Tampe caixas d'agua e limpe recipientes de agua regularmente. )

Proteja-se: > b
‘@ Use repelente, principalmente durante o dia. .
Coloque telas em portas e janelas. «

. , . 2, '
A Use roupas compridas em éreas de risco. !;?° ] 1 7

Ac¢des comunitarias:

Imagem produzida no Canva

E Participe de mutirdes de limpeza.

<8P Ajude a conscientizar vizinhos sobre a prevencdo.
Sintomas:

Em caso de febre alta, dor no corpo ou manchas na pele, procure um

Imagem produzida no Canva

médico.
Prevenir é a melhor forma de combater essas doencas! #®

i

b

€
N
w


https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/espirito-santo-tem-aumento-de-casos-de-arboviroses/
https://agenciabrasil.ebc.com.br/saude/noticia/2024-12/espirito-santo-tem-aumento-significativo-de-casos-de-arboviroses
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m Conteudos

POTENCIACAO COM NUMEROS RACIONAIS POSITIVOS NA
FORMA DECIMAL

e O Espirito Santo registrou um aumento significativo de casos de
arboviroses em 2024. Segundo os dados do Ministério da Saude, o
coeficiente de incidéncia de dengue no estado é de 3 800 casos para
cada 100 mil habitantes. Sabendo que a populacdo do Espirito Santo é
de aproximadamente 4,1 milhdes de habitantes, responda: Design: Nazar12 / Fonte: Canva

a) O numero total de casos provaveis de dengue no estado, considerando o coeficiente
de incidéncia.

b) Se o numero de casos de dengue aumentar 1,5 vezes a cada més (potencia¢ao),
guantos casos serdo registrados apds 3 meses?

Dados:

e Coeficiente de incidéncia: 3 800 casos por 100 mil habitantes.

e Populacdo do Espirito Santo: 4 100 000 habitantes.

e Aumento mensal de casos: 1,5 vezes (potenciacao).

Calculo do nimero total de casos de dengue:

3 800
A fracao 100 00p epresenta a taxa de incidéncia de dengue na populagao.

Multiplicamos essa taxa pelo total da populacdao do estado:

3 800
Casos = -4 100 000
(100 000)

i
Casos = 0,038-4 100 000 = 155 800 /U5 0{/

Design: Bruna Saraiva / Fonte: Canva

Calculo do aumento de casos apés 3 meses:
Sabemos que o numero de casos aumenta 1,5 vezes a cada més. Isso indica que o total

de casos é multiplicado sucessivamente a cada més. Para calcular a quantidade de
casos apds 3 meses, usamos a seguinte expressao envolvendo uma poténcia:

Casos ap6s 3 meses = 155 800 - d
(1,50 =1,5-1,5-1,5= 3,375
Casos ap6s 3 meses, multiplicando pelo numero inicial de casos:
155 800 - 3.375 = 525 825

Casos iniciais de dengue: 155 800. Casos apds 3 meses: 525 825. .

Professor(a), trabalhe a potenciacdo de numeros na forma decimal, criando um
ambiente aberto para duvidas e incentivando a participacdo da turma. E importante
retomar conceitos sobre a potenciagdo de numeros naturais, incluindo a
nomenclatura, o significado e a fun¢do da base, expoente e poténcia, aplicaveis
também aos numeros decimais.
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Acompanhe os exemplos a seguir.

A . 2
e Vamos calcular o valor da poténcia (0, 5)". Temos:

~expoente
(0,5)°=0,5-0,5=0,25

base 5 fatores iguais

A 3
e Vamos calcular o valor da poténcia (0, 12). Temos:

~expoente 3° fator
3
(0,12)° =0,12-0,12-0,12 = 0,0144 - 0,12 = 0, 001728
base multiplicacao dos dois

3 fatores iguais o
primeiros fatores

Note outra maneira de calcular esse valor, recorrendo as fracdes decimais:

(0.12)" = 12 3_12 12 12 12-12-12 1728 — 0.001728
’ ~\100/ 100 100 100  100-100-100 1000 000

123

1003

Além dessas formas de calcular o valor de uma poténcia com numero decimal na
base, também é possivel seguir o seguinte passo a passo.

e Desconsideramos a virgula do numero decimal e 12° = 1728
elevamos o numero ao expoente como se fosse uma O 12 - O 001728
poténcia de base natural.

e Multiplicamos a quantidade de casas decimais da
base pelo expoente. Esse resultado corresponde a 2 CGSGS 3
quantidade de casas decimais do valor da poténcia Y Z
calculado. 6 casas

N

Potenciagao com numeros decimais em uma calculadora

3 T
Para calcular (5, 3) em uma calculadora, podemos efetuar uma multiplicacdo de
fatores iguais.

Digite a seguinte sequéncia de teclas:

DX EHOEOXxEEEE)

3
O numero exibido é o resultado de (5, 3) . 148.877 Visor de uma .
T _

calculadora
apresentando

EEEN o resultado de
HE B 53-53-53
HE BN

Design: ORBS LAB / Fonte: Canva
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Exercicios
m Resolvidos

EXERCICIO 1

Ricardo esta acompanhando o mercado imobiliario de Vila Velha e descobriu que,
em 2024, o valor do metro quadrado de um imoével na cidade era de
aproximadamente R$ 13.270,00 e que, a cada ano, ele tem aumentado 1,3 vezes.
Para estimar o preco do metro quadrado daqui a trés anos, ele utilizou a
potenciacao. Qual foi o valor encontrado por Ricardo?

RESOLUCAO

O valor do metro quadrado de um imével em Vila Velha é multiplicado por 1,3 a

cada ano.
e [IITEE 85 EMSE 13270 - 2,197 = 29 154, 19
1’ 37 = 1,’,3 ) }’3 ' 1J§ valor do 1,33 valor do imével
1°ano 2°ano 3°ano imével em previsto para
2024 2028
1,3-1,3=1,69 . .
1.69-1.3 = 2,197 O valor encontrado por Ricardo foi de

R$ 29 154,19 por metro quadrado.

e Considere a afirmacao:

Para estimar o valor de (4,6)" arredonda-se o nimero decimal 4,6 para 0os nimeros
naturais mais proximos. Nesse caso, 4,6 esta entre 4 e 5. Em seguida, calcula-se a
poténcia de cada um desses nUmeros.

(4 =16 (5)° =25
Como 4,6 est4 mais proximo de 5, estima-se que (4, 6)* ser4 um valor préximo de 25.
Estime o valor das poténcias (3,6)* ¢(5,1)* . Depois, utilizando uma calculadora, faca os
calculos exatos e compare os resultados.
Estimativa de 3, 6° ]

Passo 1: Arredondar 3, 6% para os nimeros naturais mais préoximos.
3,6 estaentre3e4.

Passo 2: Calcular as poténcias desses numeros. 33 — 27
4% = 64
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Passo 3: Como 3,6 estd mais préoximo de 4, estimamos que 3,6 serd um valor
proximo de 64.

Estimativade 5, 1*

Arredondamento: 5,1 esta entre 5 e 6.

Calculo das poténcias:

52 = 625

6 = 1296
Como 5,1 estd muito préximo de 5, estimamos que 5. 1* sera um valor préximo de
625.
Resumo das estimativas: 3,6° ~ 64

5,1% =625
Essas estimativas sao baseadas no arredondamento para os numeros naturais mais
proximos e na proximidade do numero decimal com esses numeros naturais.
Comparacao:
Para 3.6°
Estimativa: 64
Valor exato (calculadora): 46,656
Diferenca: A estimativa foi 64 — 46,656 = 17,344 maior que o valor exato.

Para 5, 1%

Estimativa: 625
Valor exato (calculadora): 676,5201
Diferenca: A estimativa foi 676,5201 — 625 = 51,5201 menor que o valor exato.

Conclusao: As estimativas podem ser Uteis dependendo da necessidade de precisao
do problema no qual trabalhamos. Note que quanto maior o expoente, maior sera a
diferenca entre o valor estimado e o valor real.

EXERCICIO 3

A medida do lado de um terreno de forma quadrada é igual a 24,2 m. Qual é a area
desse terreno?

RESOLUCAO

Considere: 4 = 12
e Aé aareado quadrado.
e L é amedida do lado do quadrado.
Neste caso, a medida do lado L= 24,2 m. .
N

Agora, vamos calcular (24,2)

1 C g o
& Isso significa multiplicar 24,2 por ele mesmo: (24,2)" = 24,2 24,2
Design: DAPA Images / Fonte: Canva (24, 2)2 =24,2-24,2 = 585,64

Entdo, a area do terreno é 585,64 metros quadrados.
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PRATICAS
EXPERIMENTAIS DE

Welpmalios

PARAO
ENSINO FUNDAMENTAL

No ano de 2025, o ensino fundamental anos finais apresenta uma importante
novidade para o componente curricular Matematica: as Praticas
Experimentais de Matematica, que visam fomentar o processo de ensino e
aprendizagem favorecendo o desenvolvimento e a consolidacdo de
habilidades, o pensamento critico e a compreensao e a aplicacao da légica
matematica. Intenciona-se, também, combater o estigma de que a
matematica é dificil e inacessivel, engajando os estudantes em praticas
lUdicas e exequiveis.

Desse modo, as praticas foram elaboradas a partir das habilidades
estruturantes de cada ano, por trimestre. No periodo em que constar o
caderno de Praticas Experimentais, o(a) professor(a) devera destinar duas
aulas para cada pratica proposta no material.

Desejamos um ano letivo de sucesso!

Pratica experimental de Matematica:
6° ano - Quinzena 12 (2 aulas)
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Material
N Extra

Professor(a),

Os materiais sugeridos ajudam a trabalhar a potenciacdo com numeros racionais
positivos na forma decimal, em sala de aula, destacando sua importancia no dia a
dia, como em compras, medicBes, tempo e financas. A resolu¢dao de problemas
promove estratégias e troca de ideias, tornando o aprendizado claro e aplicavel a
vida real.

Livros e Obras Didaticas

6° ano. 10. ed Sao Paulo: Saralva Educagao SA 2022. Paginas: 212 até
214. Professor(a), nessas paginas vocé encontrard o conteudo de
potenciacdo com nudmeros racionais positivos na forma decimal e
sugestdes de atividades. Cligue aqui

Bianchini, Edwaldo Matematica Bianchini 6° ano professor / Edwaldo
Bianchini. Sdo Paulo Moderna, 2022. ---manual do 10. ed.Pagina: 237.
Professor(a), nessas paginas vocé encontrara o contetudo de potenciacao
com numeros racionais positivos na forma decimal e sugestdes de
atividades. Cligue aqui
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A

= Atividades

Calcule as poténcias.

Escreva a poténcia correspondente a cada produto e resolva com auxilio de uma
calculadora.

a)0,25-0,25-0,25-0,25 =

b)12,6-12,6 =
¢)0,01- 0,01-0,01-0,01=
d) 39-39.39= Design: Sketchify / Fonte: Canva

ATIVIDADE 3

Existem algumas estratégias para estimar o valor de uma poténcia.

Para estimar o valor de 4,5% , considere os nUmeros naturais mais proximos.
Nesse caso, 4,5 esta entre 4 e 5. Em seguida, calcule as poténcias : 42 — 16 e

5 =25
Como 4,5 estd no meio de 4 e 5, estima-se que 4, 5% sera um valor proximo a
meédia das poténcias 16+25 20,5 .

2

Estime o valor da poténcia 9,5, depois faca os calculos exatos e compare os
resultados.
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ATIVIDADE 4

Uma equipe de jardinagem, esta planejando criar um canteiro de flores em uma
pracga. O canteiro tera a forma de um quadrado de lado medindo 0,6 metros.
Qual sera a area desse canteiro?

Design: Imagenes de Rosa Palo / Fonte: Canva

Um arquiteto esta projetando uma caixa decorativa magica em forma de cubo. Para
determinar a quantidade de material necessario para construir a caixa, ele precisa
calcular o valor de 1, 5

A quantidade de material necessario é

A) 2,250.
B) 3,225.
C) 3,375.
D) 4,500.

Design: Pixabay / Fonte: Canva

O valorde 0,9 é 0,729. Sabendo disso, é correto afirmar que o resultado de 0, 9% &

A) 0,81

B) 0,729.
C) 0,6561.
D) 0,59049.

Livia esta se preparando para a prova matematica, enquanto estudava, ela anotou
uma poténcia no caderno, porém pingou café sobre a folha e o resultado ficou

coberto.

Imagem produzida no Canva

Determine o valor da poténcia que ficou escondida.
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ATIVIDADE 8

O valorde 0,82 +0,9% é

A) 1,05.
B) 1.45.
C) 2,89.
D) 3,40.

ATIVIDADE 9

Lucas e seus amigos estdo participando de uma caca ao tesouro. Durante o jogo,
eles precisam resolver alguns enigmas para avancar para a proxima fase.

Design: Tanya Borozenets / Fonte: Canva

Qual é a solucao do enigma?

Qual é o valor de trés centésimos elevados ao cubo?

A) 0,0027.

B) 0,00027.

C) 0,000027.
D) 0,0000027.
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